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HISTORIA/GEOGRAFIA

INSTRUCOES PARA REALIZAGCAO DA PROVA

1. Confiraaprova

- Suaprovacontém 18 (dezoito) paginasimpressas, numeradas de doisadezoito.

- Nestaprovaexistem 16 (dezesseis) questfes de Histériae 16 (dezesseis) questbes de Geografia
impressas nas paginasde 04 a18.

2. Condicoes de Execucdo da Prova

- O tempo de duracdo da prova é de 3 (trés) horas e 30 (trinta) minutos, sendo os 15 (quinze)
minutosinicials destinados aretirada de dividas e os 15 (quinze) minutosfinais parapreencher o
cartéo de respostas.

- Em caso de alguma irregul aridade naimpressdo ou montagem da suaprova, chame o Fiscal.
Somente nos primeiros 15 (quinze) minutos serdpossivel sanar asdlvidas.

- Nenhum candidato poderadeixar oloca daprovaantesde decorridos 02 (duas) horase 20 (vinte)
minutos.

3. Cartdo de Respostas

- Para o preenchimento do cartdo derespostas, sigaaorientacéo do Oficial Aplicador.

- Escolha a Unica resposta certa dentre asaternativas apresentadas em cada questdo, assinad an-
do-ano cartéo derespostas, com caneta preta.

- Aoterminar, entregue ao Oficial Aplicador ou aum dos Fiscais o cartdo de respostas

- O caderno de questdes permanecera no local da prova, sendo-lhe restituido nas condi¢des
estabel ecidas pela Comisséo de Aplicago.

Boa Prova!




INSTRUCOESPARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS

. Consideram-se alvéol oscir cular es os pequenos circulos vazios do cartéo. O candidato os
preenchera com tinta de caneta preta para que o sensor da leitora Otica os detecte como opgdes de

resposta.
. Use apenas caneta preta parapreencher os campos do cartgo.
. E obrigatorio preencher oscinco avéol oscirculares correspondentes aos cinco digitos do seu

Numerodelnscricao, inclusiveosquetenham O ( zero) aesquerda
Exemplo: 05107 endlo _5107 ouwus5107_.

. Preste bastante atengdo no quadro abaixo paraevitar que asua opgao, mesmo certa, sgja
invalidada pelaletoradtica

COMO VOCE MARCOU A p
X > ALEITORAOTICAA x .
SUA OPCAO NO ALVEO- INTERPRETOU COMO OPCAO AVALIADA OBSERVACAO

LOCIRCULAR

So é vélida a opgédo cuja
intensidade da marcacgéo
x : seja suficiente para a lei-
Uma Marcagdo Validou tura da sensibilidade e
esteja dentro do limite do
alvéolo circular.

Nenhuma Marcagéo Invalidou Marcacgdo insuficiente

Nenhuma Marcagéo Invalidou Marcacao insuficiente

x . Marcacéo fora do limite
Dupla Marcacéao Invalidou - .
p ¢ do alvéolo circular

¢ OIRx[®0] @

* L eiaasinstrugdes constantes do corpo do cartdo de respostas.

* Seraconsiderado reprovado no Exame Intelectual e eliminado do Concurso, o candidato que
preencher incorretamente, no cartdo de resposta, os al véol os que correspondem ao seu nUmero deinscri-
¢d0, no campo paratal destinado, conformeinstrugdes.




HISTORIA
( 1* QUESTAO )

Com o brado de “Deus o quer!”, dado em Clermont-Ferrand (Franga), em 1095, inicia-se um
dos movimentos mais singulares da historia: as Cruzadas. Movimento inicialmente religioso-militar, as
cruzadas tiveram varias consequiéncias, como o restabelecimento do comércio europeu com o Oriente.
Outra(s) consequiéncia(s) foi(foram)

o desenvolvimento da atividade artesanal e ascensdo da burguesia.
o fortalecimento da agricultura e do sistema feudal vigente na Europa.
fazer os europeus terem contato, pela primeira vez, com as “especiarias”.

o desenvolvimento do trabalho servil e do poder descentralizado feudal.

[=][=] [o] [=] [>]

o crescimento do poder e influéncia da Igreja, resultando no “cesaropapismo”.

(' 2 QuesTio )

O sistema administrativo colonial espanhol possuia grandes semelhangas com o sistema portu-
gués na América Latina. No Brasil Colonial, as cAmaras municipais receberam o nome de “camaras dos
homens-bons”. As institui¢des semelhantes, na América Colonial Espanhola, receberam o nome de

A| “ayuntamientos”.
“alcaidarias”.
“audiencias”.

“adelantados”.

[=] [=] [a] [=] [2]

“intendencias”.

( 3* QUESTAO )

Pouco antes da eclosdo da Revolugao Francesa (1789), encontramos a sociedade da Franca
estruturada com uma divisdo em trés estados ou ordens. O segmento que integrava o Primeiro Estado
nesta estrutura foi o(a)

burguesia.
clero.
povo.
nobreza.

rei.

[=] [=][a] [=] [2]




( 4* QUESTAO )

Podemos afirmar que a Revolugdo Francesa representou a crise final do Antigo Regime, que
ocorreu em trés niveis: 0 econdmico, o social e o politico. Do ponto de vista econdmico, um dos fatores
que contribuiu para a revolta dos camponeses foi a(0)

abertura do mercado francés 8 mao-de-obra estrangeira, o que diminuiu a oferta de emprego.

superproducdo agricola de cereais, que gerou uma reduggo de pregos, ocasionando uma desas-
trosa queda de salarios.

=] [>]

aumento das exportagdes de tecidos finos para paises como a Inglaterra, tradicional inimiga da
Franga

2]

fome e a miséria geradas pela crise de subprodug&o agricola, base da economia francesa, agrava-
da por problemas climéaticos.

crescimento populacional, gerando uma oferta crescente de empregos, refletindo na absorgao de
mio-de-obra camponesa, que se retirou do processo revolucionario.

(=] [

( 5* QUESTAO )

Cultuado em toda a América Latina, Simon Bolivar recebeu a alcunha de “o Libertador das
Américas”, embora sua atuagdo tenha se restringido a alguns paises. Alguns dos paises que lhe devem
sua emancipagdo politica sdo

Peru e Chile.
Chile e Equador.
Venezuela e Equador.

Coldmbia e Chile.

[=1[=][o] [=] (=]

Bolivia e Paraguai.

( 6* QUESTAO )

Ap6s o processo de emancipagdo dos paises latino-americanos, quase todas as nagdes adota-
ram o regime republicano como forma de governo. Contudo, outro pais, além do Brasil, adotou a forma
monarquica de governo. Esse pais foi o

Panama.
México.

Equador.
Chile.

Uruguai.

[=[=][o] [=] (=]




( 7* QUESTAO )

Estas estrofes da musica “Steeltown” (Cidade de Ago —1984), do grupo de rock escocés Big
Country, foram feitas em homenagem as gerag¢des de trabalhadores britanicos que enfrentaram as
consequiéncias da Revolugdo Industrial, ocorrida na segunda metade do século X VIIL

“Eu venho aqui com meus amigos

Deixando para tras o peso dos anos

Deixando n6s mesmos num rio de lagrimas

Numa cena que nunca acaba.
Toda a paisagem era uma fabrica
Horrivel como a morte com um coragao
Perdido como o inferno com um rio de corpos
Que escoa com 0 sino
Aqui era o futuro para as maos da caveira.

Em uma cidade de ago

S¢ existe calor

Eu quero ir embora

E o calor toma conta de mim.”

(Letra de Stuart Adamson)

Com relagio aos aspectos sdcio-econdmicos da Revolugdo Industrial, pode-se afirmar, com
base na letra da musica e em seus conhecimentos sobre aquele movimento inglés do século XVIII, que

as cidades industriais eram cortadas por muitos rios caudalosos.

os operarios possuiam excelentes condigdes de trabalho.

houve uma acentuada redugio da temperatura média comum das localidades industriais.
[]_)] ocorreu grande contaminagdo radioativa devido ao aumento da produgdo quimica.

@ a maioria dos trabalhadores de fabrica, os operarios, eram originalmente moradores urbanos.

( 8* QUESTAO )

Pelo Congresso de Viena (1815), alguns povos que possuiam caracteristicas distintas, como
religidio e idioma, foram reunidos sob um mesmo poder, acarretando mais tarde revolugdes com carac-
teristicas fortemente nacionais. Foi o que ocorreu na década de 1830 na regido da Flandres. Os povos
mencionados neste trecho, referentes a essa regido, sao 0s

alem3es e austriacos.

tchecos e eslovacos.
SUECOS € noruegueses.
@ portugueses e espanhais.
[E belgas e holandeses.




( 9* QUESTAO )

A Segunda Revolugio Industrial (1860-1914), conhecida como a “era do ago e da eletricidade”,
correspondeu a um processo de expansdo da industrializagdo para varios paises naquela época. A
respeito dessa revolugdo, pode-se afirmar que

uma das conseqiiéncias, nos paises em que ela ocorreu, foi o é&xodo urbano.

=] =]

nela surgiram os cartéis, onde as empresas, ao se aglutinarem, perdem sua autonomia, tornando-
seuma sO.

nela surgiram os trustes, grupos de empresas diferentes que se associam sob a mesma dire¢@o.

nela surgiram as holdings, quando grandes empresas assumem o controle de outras menores,
passando a agir coordenadamente.

embora apresentasse muitos avangos, ela ndo trouxe consequéncias para a agricultura.

[= [=][a]

( 10° QUESTAO )

Pode-se afirmar que a unificagdo alema foi concluida gragas a um conflito ocorrido entre 1870 e
1871, que estimulou a exaltagdo do nacionalismo alem&o na luta contra um inimigo comum, uma vez que
os Estados do Sul (Baviera, Wiirtemberg, Bade e Hesse-Darmstadt) continuavam indecisos devido a
influéncia da politica austro-hiingara. Trata-se da

Guerra do Palatinado.

Guerra Franco-Prussiana.

Guerra Austro-Prussiana.

[D] 1GuerraMundial

Guerra dos Ducados Dinamarqueses.

( 11* QUESTAO )

A descoberta de riquezas no subsolo da Afiica Austral, no final do século XIX, determinou por
parte da Inglaterra uma politica agressiva contra os “Boers”, fato que

culminou com a derrota inglesa ante as forgas “boers” do Orange e Transvaal.
contrariou a politica do presidente “boer” Krugger, favoravel aos imigrantes do Transvaal.
modificou a posi¢do inglesa que era, até entdo, a de amparar os colonos “boers” naquela regiao.

culminou na intervengio da Inglaterra ao lado dos colonos que lutavam contra os “boers”.

[=] [5][0] [=] =]

levou a vitoria inglesa, passando os territérios de Orange e Transvaal a fazer parte dos dominios
britanicos.




( 12* QUESTAO )

1917 pode ser considerado como o ano decisivo da Primeira Guerra Mundial (1914-1918), uma
vez que os Aliados perderam a contribui¢do de um dos seus integrantes iniciais. Por outro lado, rece-
beram o apoio de um pais até entdo neutro. Esses paises s@o, respectivamente

Brasil e Italia.
EUA eFranga.
Italia e Russia.

Franga e Brasil.

(= [=][a] [=] [>]

Russia e EUA.

Leia os textos abaixo e responda as questdes 13 e 14.

I — No final da Campanha das Filipinas em 1944, um soldado norte-americano, orgulhoso da
vitoria dos EUA, perguntou para um prisioneiro japonés quem era, afinal, o melhor combatente de selva
da guerra. O japonés respondeu que o melhor soldado combatente de selva era o do Japéo. O
soldado norte-americano perguntou quem era o segundo melhor combatente de selva. O nipdnico
completou que o segundo melhor combatente de selva era o australiano e depois vinham o indiano e 0
sul-africano. Surpreso, o norte-americano perguntou, entdo, qual era a posi¢io dos EUA. A resposta
veio rapida: o soldado dos EUA nio lutava na selva, ele destruia a selva...

I — No mesmo ano de 1944, durante a campanha britanica na Birméania (atual Myanmar), um
oficial inglés recebeu o comando de um batalhdo de Gurkhas (nativos de uma tribo guerreira do atual
Nepal) e a missdo de conseguir voluntarios para as tropas aerotransportadas. Logo, na sua apresenta-
¢do, ele pediu voluntarios para saltar de avides, como de habito, todo o batalhdo se apresentou. O
sargento nativo perguntou ao oficial inglés quantos metros eles deveriam saltar e, ao receber a resposta
de “uns dois mil metros”, todo o batalhdo recuou espantado — tal fato surpreendeu o oficial, mas o
sargento falou que dois mil metros era muito, mas que eles estavam dispostos a saltar de uns cem
metros. Pensativo, o oficial retrucou achando que cem metros ndo seria suficiente para abrir o para-
quedas. Nesse momento, o sargento ghurka respirou aliviado e disse; “Ah, os senhores vdo nos dar
para-quedas” ...

( 13* QUESTAO )

Uma relagio possivel entre os dois textos refere-se ao

processo de internacionalizaggo da luta durante a Il Guerra Mundial.

conflito dos Aliados na Guerra da Coréia contra o Japao Imperialista.

fato de a I Guerra Mundial marcar o inicio do movimento ecologico no Japao.

inicio da Guerra do Vietnd, quando os EUA estavam ganhando o conflito.

[=1[=1[0] [=][2]

pequeno valor dado ao poder aéreo como arma antes da Guerra do Golfo.




( 14* QUESTAO)

Uma outra relagdo possivel entre os textos indica a (0)

exagerado sentimento nacionalista japonés e a falta de coesdo na Comunidade Britanica.
falta de capacidade do soldado americano e a aversdo dos nepaleses a tecnologia bélica.
fase do avanco dos Aliados na regido da Asia e do Pacifico, no final da IT Guerra Mundial.

imperialismo britanico, usando criminosamente os seus colonos na Guerra das Malvinas.

[=] [=1[a] [=] [>]

inicio do movimento pacifista nos EUA, evitando a sua participagdo na Guerra do Vietna.

( 15* QUESTAO )

“Quanto mais nos aproximamos da derrota de nossos inimigos, mais nos tornamos inevitavelmen-
te conscientes das divergéncias que existem entre os vencedores.”

(Franklin Delano Roosevelt, mensagem sobre o Estado da Unido, em 6 de janeiro de 1945 — In
DELMAS, Claude. Armamentos Nucleares e Guerra Fria. Sdo Paulo: Perspectiva, 1979, p. 31)

“N3o é dificil permanecer unidos em tempo de guerra, pois existe um objetivo solidario, destruir
o inimigo, e que ¢é claro para todos. A tarefa dificil vira apos a guerra, quando interesses diferentes
dividirdo os aliados.”

(Josif Stalin, na Conferéncia de Yalta em fevereiro de 1945 — In DELMAS, Claude. Armamentos
Nucleares e Guerra Fria. Sdo Paulo: Perspectiva, 1979, p. 31)

As frases acima foram proferidas proximas ao final da Segunda Guerra Mundial, antevendo um
conflito iminente, que ficaria conhecido como Guerra Fria. Sobre a Guerra Fria, pode-se afirmar que

se observa pela primeira vez, durante a Guerra da Coréia (1950-1953), um conflito bélico direto
entre for¢as norte-americanas e Divisdes do Exército Soviético, que vieram em apoio a Coréia
do Norte.

um reflexo dela, no plano cientifico, foi a Corrida Espacial, que permitiu aos soviéticos colocarem
em Orbita o primeiro satélite artificial e aos norte-americanos colocarem o primeiro astronauta no
espago.

URSS, s6 resolvido gragas ao recuo dos soviéticos, ao retirarem os misseis de Cuba, que foi
ocupada por tropas norte-americanas.

a Guerra Fria est4 ligada a uma relagdo de grande rivalidade opondo, a principio, os EUA e a
URSS, que formaram dois blocos com distingdes ideologicas.

o uso de armas nucleares por paises como a China Comunista, a India, o Paquistdo e a Coréia do
Norte alterou drasticamente a balanga de equilibrio entre as superpoténcias, que passou a pender
para os paises socialistas.

a crise dos misseis em Cuba foi um dos momentos de tensio, que op0s diretamente os EUA e a




( 16* QUESTAO )

O século XI marca o declinio dos ataques e invasdes de povos barbaros a Europa Ocidental. A
partir de entdo, os nicleos urbanos passaram por uma aceleragio de suas atividades. Assim, o
Renascimento Urbano ocorreu

a partir do desmembramento do Sacro-Império Romano Germaénico.
em fungio do desenvolvimento comercial na Baixa Idade Média.

a partir do desmembramento do Império Carolingio.

em funcio da disputa entre o Papado e o Império.

a partir da criagdo das Universidades, na Alta Idade Média.

[=[=][o] [=] [=]
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GEOGRAFIA

( 17* QUESTAO ) 4

73]

S <0F
S«0€
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Analise o mapa ao lado.

110" E

Com base no conhecimento de coordenadas geograficas,
ossivel concluir que a por¢do representada no mapa

o~
a=]

situa-se no Hemisfério Norte.

¢ umaregido Polar.

possui areas tropicais.

¢ cortada pelo meridiano de Greenwich.

¢ banhada pelo oceano Atlantico.

[=1[=][a] [=] [2]

( 18° QUESTAO)

[120° E

130" E

140° E

150" E

160" E

A representagio do nosso planeta por meio de um globo terrestre sofre menos deformagdes do
que aquelas feitas em superficie plana. Estas, porém, sdo de mais facil manuseio e, por isso, mais utiliza-

das.

Dependendo da finalidade do mapa, s3o usadas varias projecdes cartograficas. As principais sdo

as representadas no quadro abaixo:

Cilindrica ou de
Mercator

As figuras abaixo representam, respectivamente, mapas resultantes das seguintes projegdes:

Mercator e Conica.

Plana e Cilindrica.
COnica e Mercator.

Plana e Conica.

[=1[=] [o] [=] [=]

Cilindrica e Plana.

Fig. i

11




( 19° QUESTAO )

A distribuiggo da populagdo no mundo ocorre de maneira desigual. Enquanto existem paises
como o Canada, com uma area de 9.970.670 Km? e populagg@o de aproximadamente 30.000.000
habitantes, existem paises como Bangladesh, com aproximadamente 125.000.000 habitantes em
apenas 143.998 Km?. Fonte: Almanaque Abril, 1999.

A populagdio canadense, caso sua densidade demografica fosse igual a de Bangladesh, deveria
ser atualmente

aproximadamente o dobro da populagdo canadense.

menor do que a populagdo de Bangladesh.

igual a populagio de todo o mundo.

aproximadamente a soma das populagdes do Canada e de Bangladesh.

maior que toda a populagdo mundial.

[=] [Sl[o] [=][>]

( 20° QUESTAO)

Observe o mapa abaixo:

(31

ESCALA
J 3292 §6Ldkm
L 3 .

Tem-3272km

Fonte: Adaptado de MOREIRA, Igor. O espago geogrdfico, p. 221.

A partir da analise da figura, é possivel concluir que uma preocupagdo comum a todas as areas
pontilhadas no mapa tem sua origem no(a)

processo erosivo gerado pela pratica da agricultura extensiva.
poluigdo do ar provocada pela grande concentragdo industrial.
grande densidade demografica provocada pelas altas taxas de natalidade.

instabilidade geologica dos seus terrenos.

(= [5] [a] [=][>]

exploragdo desenfreada dos recursos minerais.
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( 21* QUESTAO )

“Q efeito estufa é, em principio, um fendmeno natural indispensavel para a vida do planeta.(...).

O problema € que as concentragdes de CO, e de outros gases tém aumentado nas Gltimas décadas.
A maior parte dos especialistas acredita que esse crescimento deve ser atribuido essencialmente a
interveng@o humana.”

Fonte:-MAGNOLI Demétrio. Panorama do mundo 3. SP: Scipione, 1997, p.27.

O grafico ao lado apresenta as emissdes anuais de diéxido de carbono em toneladas per capita

de alguns paises. Analisando-o, € possivel concluir que

[A]

=l [A]

[E]

dos paises citados no grafico, os que mais contribuem com o efeito estufa sio os EUA, China e
Russia.

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

a quantidade de poluentes emitida por Cingapura
¢ quase oito vezes maior que a polui¢do emitida
pela China.

a quantidade de poluentes emitida pela india,
Brasil e China contribuem menos para o agra-
vamento do efeito estufa que o Japao sozinho.

a emissdo de dioxido de carbono per capita €
inversamente proporcional ao nivel de educa-

¢d0 e consciéncia ambiental da populaggo des-
7 Fonte: Magnoli, Demétrio. Panorama do mundo 3.
S€S paises. SP: Scipione, 1997.

os EUA sozinhos emitem mais da metade do didxido de carbono do mundo.

( 22 QUESTAO)

A internacionalizagio da economia atribuiu a cidade novos papéis. Algumas cidades, pelo seu

papel na esfera global, sdo consideradas metropoles mundiais. Para serem assim consideradas, essas
cidades necessariamente precisam ser as(0s)

[=] [=] [a] [=][>]

capitais de paises desenvolvidos, com mais de 10 milhdes de habitantes.

capitais com mais de 15 milhdes de habitantes.

metropoles que concentram grandes capitais, profissionais qualificados e tecnologia.
centros militares de grande poderio bélico.

metropoles que possuem reduzidas disparidades sociais.

13




C 23* QUESTAO )

“Q planeta chega as vésperas de um novo século com “desigualdades mundiais na renda e niveis
de vida de proporgdes grotescas”. E o que informa a edigio 1999 do Relatério sobre o Desenvolvi-
mento Humano preparado pelo Pnud (Programa das Nagdes Unidas para o Desenvolvimento), toman-
do como base dados relativos a 1997 para 174 paises.”

O grafico ao lado demonstra algumas d
afirmar que

de cada US$ 1.000,00 produzidos no
mundo, apenas US$14,00 ndo sio gera-
dos no grupo de paises mais ricos.

mais de 2/3 da produgdo mundial ocorre
no grupo dos paises citados como os mais
ricos do mundo.

o volume das riquezas produzidas inter-
namente no grupo de paises médios €
menor que o total de bens e servigos ex-
portados por eles mesmos.

(=]

capital externo em seus territorios.

[=]

rias-primas.

Fonte: Jornal Folha de Sao Paulo, 11 Jul 1999.
essas disparidades. A analise do mesmo nos permite

As disparidades entre paises ricos e pobres

100 4 86 82 B 20% mais ricos
80 060 % médios

60
40 M 20 % mais pobres

%

20

PIB global Exportagées Investimentos
de bens e externos
servigos diretos

o grupo de paises médios possui reduzido PIB pela auséncia de investimentos de empresas de

o grupo de paises mais pobres do mundo é responsavel por apenas 1% da exporta¢do de mate-

(24a QUESTAO)

Os dados da tabela ao lado nos permitem afirmar que

a agricultura possui uma discreta
participagdo no total das exporta-
¢des mundiais.

[>]

a América Latina € a maior produ-

tora mundial de alimentos.

apenas 12% dos géneros agricolas

2]

produzidos em todo 0 mundo s@o

exportados.

| Exportacdes agricolas em relagio ao total
de exportagdes de mercadorias — 1992 —
em porcentagem (%)
América do Norte 14
América Latina 25
Europa Ocidental 2
Europa Oriental 12
Africa 16
Oriente Médio 3
Asia 9
Mundo 12

a América Latina sozinha produz
mais alimentos que a Europa e Asia
juntos.

(=]

quanto mais rica a regido, menor €
a sua produg@o agricola.

Fonte: Lucci, E. A.Geografia.SP:Saraiva. p.132

14




( 25 QUESTAO)

“ A presenga de varios grupos étnicos e religiosos num determinado pais pode desencadear

conflitos internos, principalmente quando um desses grupos aspira a conquista de sua autodetermina¢do
politica”.

Fonte: Mirianm € Miriam. Geografia Politica.SP: Nova Geragdo, p.80.

Diversos conflitos, em diferentes locais, despontam no mundo. Sobre esses conflitos, assinale a

alternativa correta:

[0 [=] [2]

= [5]

A divergéncia entre uma minoria protestante e uma maioria catolica fez eclodir diversos conflitos
na Irlanda.

As provincias bascas, situadas na porgao meridional da Espanha, lutam por independéncia.

Na Russia, na regido do Caucaso, grupos étnicos de religido mugulmana lutam pela independén-
cia de seus territorios.

Na Somalia, diversos clds lutavam pelo poder, até a intervengdo da ONU em 1994, encerrando
assim os conflitos naquele pais.

No Afeganistdo, hutus e tutsis formaram a Frente Isldmica de Salvagdo tomando o poder e
desencadeando um conflito interno.

( 26* QUESTAO)

A tendéncia mundial nos dias de hoje ¢, além do processo de globalizag@o econdmica, a forma-

¢do de mercados regionalizados, como, por exemplo, 0 Mercosul, proporcionando aos paises melho-
res condigdes de conquistas de mercados externos cada vez mais disputados.

B

[0] [=]

= [s]

Com relagdo ao MERCOSUL, pode-se afirmar que

seu principal objetivo foi realizar, a curto prazo, uma unificago politica € monetaria entre os
paises membros.

mesmo antes de sua instalagio o intercimbio comercial entre os paises membros ja representava
a maior parte do comércio exterior desses paises.

constituido através do tratado de Santiago em margo de 1993, visava inicialmente estabelecer
uma zona de livre comércio entre os paises membros, através da adog?o de taxas alfandegarias.

fixou uma politica comercial conjunta dos paises envolvidos em relag@o a terceiros, partindo para
o estagio de unido aduaneira.

em outubro de 1996, o Chile e os demais paises andinos assinaram um acordo de livre comércio
com este bloco, efetivando a participagdo dos mesmos como novos membros.
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( 27" QUESTAO)

Analise a tabela abaixo.

Teildndia 1154 Marubeni [
Noruega b= =1 153 Grécia
Sumitomo EREE

Exxon B2

Toyot:

Mitsubishi Wal Mart i
Poldnia Maldsia 98
tochu 1136 Israel 7199
Africa do Sul [ 1129 Colémbia z_;—_lss
[ PIB do pais (US$ bi) Faturamento da corporag3o [ US$ bi)

Fonte: Jornal Folha de Sdo Paulo, 11 Jul 1999.
Os dados acima nos permitem afirmar que

o faturamento da General Motors sozinho equivale a quase duas vezes o PIB dos dois paises mais
pobres do mundo.

na ordem mundial vigente, as grandes empresas transnacionais tém faturamento superior ao PIB
de diversos paises considerados desenvolvidos.

apenas paises subdesenvolvidos possuem PIB menor do que o faturamento de algumas empresas
globais.

todos os paises listados na tabela apresentam PIB considerados pequenos por serem subdesen-
volvidos.

algumas empresas possuem grandes faturamentos pelo fato de suas produgdes ndo serem com-
putadas no PIB de nenhum pais do mundo.

( 28° QUESTAO)

Apbs a Segunda Guerra Mundial, a economia japonesa efetivou um grande salto, sendo denomi-

nado esse periodo como o “milagre japonés”.

Assinale a alternativa que justifica este crescimento econdmico, colocando o Japdo entre as mai-

ores economias do mundo:

0] [=] =]

[=][=]

Mio-de-obra qualificada e grande quantidade de matéria-prima.
Acumulo de capital proveniente do setor primario, apesar da pequena manufatura.

Grande potencial energético e rapido crescimento do mercado interno apos a Segunda Guerra
Mundial.

Altos investimentos no setor de pesquisa e mao-de-obra qualificada.

Grande quantidade de combustiveis fosseis e energia hidraulica abundante.
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(29a QUESTAO)

Analise a figura abaixo.

Wal-Mart

Starbucks " e
( 7 ":; ‘T:\‘V, ' .“\.N
) L IeM &

-

)

VA

Mcbonald's"”

LA

Fonte: Revista Newsweek, 06 dez 1999, p.15.

Nike

Ela representa, de forma caricata, a China. A mensagem contida nessa representacdo relacio-

ao fato de a China ser a sede das empresas transnacionais citadas.
anova divisdo regional da China a partir de sua abertura politica.

ao exagerado crescimento demografico de algumas regides e conseqiiente aumento de seus mer-
cados consumidores.

as peculiaridades regionais de cada mercado consumidor.

a abertura da economia chinesa ao capital externo.

( 30° QUESTAO )

Alguns paises do sudeste asiatico superaram o subdesenvolvimento, demonstrando nas Gltimas

décadas grande crescimento econdmico. Esses paises sdo denominados de tigres asiaticos e tém-se
caracterizado ao longo desse periodo principalmente por apresentarem

(= [5] [o][=] [=]

uma economia baseada na agricultura de exportagao.
industrializagdo com énfase na participaggo de capital nacional.
uma producdo industrial voltada basicamente para o mercado interno.

pequena concentragdo de capital, apesar de possuirem as maiores taxas de desenvolvimento da
Asia.

um grande desenvolvimento industrial, impulsionado por investimentos externos.
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( 31° QUESTAO )

Sobre o continente africano, € correto afirmar que

a porgdo conhecida como “Africa Branca” corresponde ao sul do continente, tendo como princi-
pal exemplo a Africa do Sul.

[>]

alguns dos maiores desertos do mundo, como os do Saara e Gobi, estdo localizados em seu
territorio.

o norte, povoado por negros do grupo sudanés, apresenta altos indices pluviométricos e sua
economia esta baseada na produgéo de diamante.

[o]

na parte norte, Argélia e Tunisia apresentam algum desenvolvimento industrial, porém sdo caren-
tes de fontes energéticas.

=]

na Africa mediterranea, localizam-se os paises do Magreb, de economia subdesenvolvida e forte
presenga de atividades agricolas, principalmente o cultivo de oliveiras e timaras.

[=]

( 32* QUESTAO )

“ A reunifio do Conselho Europeu de dezembro de 1991, na cidade holandesa de Maastricht,
definiu a estratégia comunitéria diante do fim da Guerra Fria. (...) O Tratado de Maastricht, assinado em
fevereiro de 1992, substituiu juridicamente o Tratado de Roma como documento de base da Comuni-
dade Européia e delineou novas metas para o aprofundamento da integragdo européia.”

Fonte: MAGNOLI, Demétrio. Unido Européia. SP: Moderna, p.66.

Sobre o tratado de Maastricht, € correto afirmar que

estabeleceu o Parlamento Europeu € a Comissdo Européia, eliminando os estados e nagdes.

[=] [2]

sua entrada em vigor substituiu a denominagio “Unido Européia” por “Comunidade Econdmica
Européia”.

suas clausulas estabelecem a criagdo de uma moeda unica, o Euro, adotada desde entdo por
todos os paises desse bloco.

tem, como uma das metas, a defini¢do de uma politica externa e de seguranga comum.

estabeleceu novas diretrizes para a entrada de paises do Leste Europeu e restringiu a ades@o dos
paises nordicos.

[= [5] [a]
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